[bookmark: Обработка_помещений]Организация образовательного процесса в новых условиях.
Обработка помещений
Каждое утро начинается с усиленной уборки помещения дезинфицирующими средствами. Обработка проводится до прихода детей. А раз в неделю нужно делать генеральную уборку. В течение дня важно придерживаться следующих правил:
· проветривать комнаты сквозным воздухом каждые 2 часа. В это время там не должно быть детей;
· во время перемен проводить дезинфекцию поверхностей - игрушек, столов и другой мебели;
· использовать приборы для обеззараживания воздуха;
[bookmark: Профилактика_и_обнаружение_вируса]Профилактика и обнаружение вируса
Обработка рук и измерение температуры обязательная традиция для детей и сотрудников детского сада. На территорию не следует пропускать родителей и посторонних. 
При входе с утра в детском саду ребенку измеряют температуру. Для этого закуплены бесконтактные инфракрасные градусники. Его не дезинфицируют после каждого использования, поэтому можно применять один на всех. Эта процедура “утреннего фильтра” не должна создавать скопления людей. Второй раз измерение температуры проводят после сна.
В детском саду стоят антисептические средства для обработки рук на видных местах - на входе, в санузлах и в столовых. Воспитатели следят за соблюдением гигиенических норм, чтобы дети дезинфицировали руки перед едой и в перерывах между занятиями. Маски носить необязательно. Зато обязательно проводить лекции по личной гигиене для детей и родителей.
Важно! Если у ребенка повышенная температура или появились признаки болезней дыхательных путей, его нужно срочно изолировать от общей группы в специально подготовленное помещение. После этого вызвать родителей или скорую помощь.
[bookmark: Социальная_дистанция]Социальная дистанция
По возможности нужно сохранять дистанцию среди детей и воспитателей в 1,5 метра. Часть занятий рекомендуют перенести на улицу, если позволяет погода. Особенно это актуально для спортивных упражнений, лепки и рисования.
Важно! Каждая группа находится в своем групповом помещении. Следует минимизировать перемещения по садику. Перед приходом новой группы в музыкальный и спортивный зал, делают поверхностную уборку.
[bookmark: Исключить_массовые_мероприятия]Исключение массовых мероприятий
Дети из разных групп не должны пересекаться. Для этого сделано:
· Отменены массовые мероприятия - выступления, концерты, соревнования;
· Составлено расписание занятий так, чтобы была возможность проветривания и поверхностной уборки;
· Исключены совместные занятия в помещении и желательно на открытом воздухе.
[bookmark: Как_организовать_выполнение_санитарных_п] Организация выполнения санитарных правил
Ежедневные обязанности  распределены следующим образом:
1. Уборщица моет и дезинфицирует поверхности по всему садику 3 раза в день.
2. Вахтер или дежурный администратор не пропускает посторонних людей и родителей в детский сад.
3. Медсестра измеряет температуру детям 2 раза в день. Также она осматривает детей и сотрудников на наличие симптомов коронавируса. Каждые 3 часа обеззараживает воздух в помещениях.
4. Воспитатели проветривают комнаты каждые 2 часа. Они следят за самочувствием детей, водят их мыть руки каждые 3 часа и контролируют выполнение основных правил личной гигиены. Воспитатели должны знать симптомы коронавируса.
5. Заместитель по АХР следит за наличием дезинфицирующих средств у уборщиц, антисептиков по всему садику. 
 
Правильная организация правил Роспотребнадзора поможет снизить распространение коронавируса.

