 Приложение 1.

Диагностика детско-родительских отношений

Семья – один из важнейших воспитательных институтов, роль и значение которого в формировании личности трудно переоценить. В семье тесно сплетены супружеские, родительские и детские взаимоотношения. Дети остро реагируют на все изменения в семье. Они особенно сензитивны к оценке взрослого, его позиции по отношению к себе, к состояниям матери и отца, изменению стереотипов повседневной жизни и т.д.

Наиболее остро дети переживают нарушение контакта с родителями в результате развода, длительных отлучек одного или обоих родителей, внутрисемейного конфликта, отсутствия родительскою тепла, отказа от ребенка и пр. Поэтому позитивное общение с родителями - важнейший фактор нормального психологического развития ребенка.

Подробное диагностическое обследование психического развития ребенка включает в себя изучение содержания контактов родителей с детьми. Чтобы понять многие супружеские конфликты и причину напряженности в семье, практический психолог должен знать, как строится межличностное общение родителей и детей. С помощью методик диагностики детско-родительских отношений он может получить сведения об отклонениях в психическом развитии ребенка, выяснить причины супружеских ссор и конфликтов. Эти методики разделяются на две группы: одни исследуют межличностные отношения в системе «родитель-ребенок» глазами родителя, другие - глазами ребенка.

Методики исследования межличностных отношений в системе «родитель-ребенок» глазами родителя. 

Важнейшая сфера деятельности семейного психолога – работа с родителями, ибо их роль определяет формирование уникальной для каждого ребенка социальной ситуации развития.

Изучая межличностные отношения в системе «родитель-ребенок» глазами родителя, практический семейный психолог обращает внимание на особенности семейного воспитания:

· родительские установки и реакции;

· отношение родителей к ребенку и жизни в семье;

· нарушения воспитательного процесса в семье;

· причины отклонений в семейном воспитании;

· типы воспитания;

· уровень родительской компетентности и т. п.

Эти аспекты взаимоотношения родителей и детей исследуются с помощью социальных методик.

Тест «Родителъско-детские отношения» (PARI) (американские психологи Е. С. Шефер, Р. К. Белл; адаптирован Т. Н. Нещерет)

Тест-опросник анализа семейного воспитания и профилактики нарушений воспитания (АСВ) (Э. Г. Эйдемиллер, В. В. Юстицкис) предназначен для изучения нарушений в жизни семьи и причин отклонений в семейном воспитании.

Тест-опросник родительского отношения (ОРО) (А.Я.Варг, В. В. Столин) представляет собой психодиагностический инструмент, ориентированный на выявление родительского отношения у лиц, обращающихся за психологической помощью по вопросам воспитания детей и общения с ними.

Опросник для исследования эмоциональной стороны детско-родительского взаимодействия (Е.И.Захарова).

Методики исследования межличностных отношений в системе «родитель- ребенок» глазами ребенка. 

Наиболее популярен у психологов графический тест «Рисунок семьи», который широко используется в многочисленных исследованиях межличностных отношений и практических разработках благодаря простоте процедуры проведения и точности показателей, получаемых в результате работы

Широко известна также проективная методика Р. Жиля, исследующая межличностные отношения ребенка и его восприятие внутрисемейных отношений.

Эффективна методика А.Г.Лидерса и И.В.Анисимовой «Диагностика эмоциональных отношений в семье», разработанная для двух возрастных групп: для дошкольников и младших школьников; для подростков.
Для диагностики системы отношений ребенка дошкольного возраста используются преимущественно проективные методы, направленные на выявление круга значимого общения детей и особенностей восприятия и переживания ребенком внутрисемейных отношений. Относительно неструктурированная задача, которая допускает неограниченное разнообразие возможных ответов, - одна из основных особенностей проективных методик. Тестирование с помощью проективных методик - замаскированное тестирование, а в данном случае его можно назвать щадящим, поскольку ребенок не может догадаться, что именно в его ответе является предметом интерпретации экспериментатора, а, следовательно, используя именно проективные методы, удается максимально снизить стрессогенное влияние, которое может оказать на ребенка ситуация обследования.
Одним из тестов, используемых для работы с детьми дошкольного возраста, является Цветовой тест отношений А. Эткинда, в основе которого лежит предположение о том, что существенные характеристики невербальных  компонентов отношений к значимым другим и к самому себе, отражаются в цветовых ассоциациях. Обследуемый строит шкалу цветов, основанную на предпочтении (приятности) одних и неприятности других цветов. Процедура тестирования достаточно проста и заключается в необходимости для испытуемого подобрать каждому из людей  и понятий подходящие цвета. Затем с испытуемым проводится однократная процедура, аналогичная процедуре ранжирования цветов в тесте Люшера. Чем  выше уровень эмоциональной привлекательности, близости, симпатии в отношении ребенка к тому или другому из родителей, тем с более предпочитаемым цветом он будет ассоциироваться. Отвергаемый родитель, напротив, ассоциируется с цветами, получившими наибольшие ранги в  индивидуальной цветовой раскладке. Для детей благоприятна ситуация, когда один или оба родителя находятся на одной позиции в шкале цветовых предпочтений или перед позицией ребенка. Однако, если родитель (или оба родителя) находятся "за ребенком" более чем на две позиции, это свидетельствует об эмоциональном отвержении родителя (родителей), о трудностях в отношениях с ними. Диагностически значимым является не только ранг цвета, с которым ребенок ассоциирует  кого-либо из родителей, но и сам этот цвет.                                                                                   


Евгений Л. (4 года 8 месяцев) мать и дедушку Сережу ассоциирует со светлыми яркими цветами – желтым и красным, которые в эталонной ранжировке цветов основного набора ТВЦ М.Люшера занимают два первых ранга, следовательно, на уровне глубинных эмоциональных отношений Евгений оценивает их предельно положительно. Отношение к отцу,  бабушке Тане, дедушке Володе, бабушке Вале лишено положительной эмоциональной окраски – они ассоциируются с черным цветом, который в эталонной ранжировке цветов основного набора ТВЦ М.Люшера занимает четвертый ранг. 

По данным ЦТО, наиболее эмоционально предпочитаемой фигурой для Владислава М. (4 года 5 месяцев) является бабушка со стороны матери (2-й ранг в цветовой раскладке). Чуть ниже степень эмоциональной привлекательности для мальчика отца (3-й ранг), еще чуть ниже – матери (4-й ранг). При этом ассоциирование мальчиком отца с красным цветом может указывать на восприятие Владиславом отца как активного, энергичного, доминантного. Мать ассоциируется у Владислава с зеленым цветом, что может говорить о достаточно жестких отношениях в семье и быть признаком материнской гиперопеки. 

Наряду с этим методом, используется  модифицированный детский вариант ЦТО – методика "Цветик-восьмицветик" (авторы Прохоров А.О. и Велиева С.В.), которая позволяет работать с детьми, начиная с 2,5 лет.  При ее использовании выявляется отношение ребенка к членам семьи, их отношение к ребенку. Исследование проводится в форме игры-беседы. Ребенку предлагаются разноцветные лепестки (красного, желтого, зеленого, голубого, фиолетового, коричневого, коричневого, серого и черного цветов), сердцевина цветка – белого цвета. Эксперт предлагает ребенку выбрать лепесток, который он отдаст маме, папе и т.д. При анализе результатов необходимо учитывать расположение лепестка, выбранного ребенком для себя, по отношению к другим членам семьи, его цвет.

Результаты проективной методики «Цветик-восьмицветик», выполненной Евгением Л. (4 года 8 месяцев) в значительной степени соответствуют «классическому» варианту ЦТО: мать ассоциируется с желтым цветом (1 ранг в раскладке восьми цветов). Символика желтого цвета свидетельствует, что мать воспринимается ребенком как близкий значимый человек, удовлетворяющий потребности  в ласке, любви, признании; выявляется эмоциональная зависимость ребенка от матери. Бабушке (со стороны матери) Евгений подарил бы красный лепесток (2 ранг), что свидетельствует о восприятии мальчиком бабушки  как человека, активно взаимодействующего с ним, веселого, склонного к активным действиям; однако выявляется некоторая неровность, нестабильность в отношениях с ребенком, оценке его деятельности. Дедушке – фиолетовый лепесток (3 ранг в раскладке восьми цветов), что говорит о восприятии дедушки как безучастного члена семьи, не обладающего авторитетом. Папе, дедушке Вове и бабушке Тане (бабушке и дедушке со стороны отца) Евгений подарил бы черные лепестки, что свидетельствует о восприятии их ребенком как агрессивных, враждебных, угрожающих,  выявляет устойчивый конфликт между ребенком и данными лицами.

Одна из новых методик, которую можно использовать при работе с детьми дошкольного возраста – методика "День рождения" (автор - М. Панфиловой). Она достаточно информативна, легка в обработке и интересна для детей. Работая с ребенком нужно начать с беседы о дне рождения, подарках, ярких впечатлениях. Ребенку предлагается нарисовать «атрибуты» дня рождения, в том числе стол со стульями,  и предложить рассадить за стол тех людей, которых он захочет пригласить на свой праздник. Ответ ребенка дает возможность оценить его потребность в общении, эмоциональные предпочтения: рядом с собой ребенок располагает близких людей, с которыми у него доверительные, приятные отношения.  Выявляется значимость социального окружения – количественное преобладание взрослых или детей, наличие опыта общения с ними, преобладание какой-то группы (семья, детский сад и т.д.), значимость соответствующей среды в общении.

 Для выявления наиболее глубинных, неосознаваемых представлений ребенка о самом себе, членах своей семьи, для выявления потребностей ребенка, его значимых переживаний и проблем, характера отношения  к окружающим применяется методика "Заданная сказочная ситуация". Ребенку предлагается идентифицировать себя с всемогущим волшебником, который может сделать все, что захочет, в волшебной стране и в нашем реальном мире: превратиться в любое существо, в любое животное самому и превратить членов своей семьи, стать маленьким или взрослым, мальчику стать девочкой и наоборот и т.п. Ответы на вопросы интервью следует записывать дословно. После каждого ответа ребенка следует спросить, почему он сделал бы то или иное дело, превратился бы в кого-то и т.д.

Евгений Л. (4 года) себя превращает в тигренка, отца – в злого тигра. Обращает на себя внимание то обстоятельство, что мальчик ассоциирует себя и отца со сходными животными, что может свидетельствовать с одной стороны об идентификации с отцом, стремлении к общению с ним; с другой – о восприятии отца как угрожающего, враждебного. Об этом также свидетельствует тот факт, что мальчик не захотел «расколдовать» отца и оставил его тигром. Идентификации ребенка с матерью не отмечается (мать он превращает во льва), однако желание Владислава «расколдовать» маму первой говорит о его позитивном отношении к ней. Ребенок не захотел расколдовывать себя, что говорит о негативном самоощущении ребенка, восприятии ситуации, в которой он находится, как опасной, дискомфортной, вызывающей потребность в бегстве от ее давления.  

         Содержательная интерпретация ответов, невербальные проявления, анализ формальных составляющих реакций ребенка (длина, развернутость, лексика, грамматическое построение и др.) составляют диагностическую основу данной методики.     Данная методика является удобным средством установления контакта с ребенком, позволяя ему пережить в игре многие значимые для него моменты.

Интерпретация данных в значительной степени базируется на ответах ребенка на вопросы «почему», «зачем», поскольку в них дети говорят о своих потребностях, значимых переживаниях. Другой основой интерпретации является содержательный анализ ответов, который позволяет углубить представление о переживаниях ребенка и о реальной житейской ситуации. Невербальные проявления также дают много информации для эксперта. Именно по ним можно судить о глубине переживаний ребенка, субъективной значимости тех или иных проблем, о которых он упоминает. Наконец, интересные результаты дает и формальный анализ высказываний: их длина, развернутость, лексика, грамматическое построение могут подтвердить или поставить под сомнение предположения, возникающие в ходе интерпретации результатов.

В работе  с детьми дошкольного возраста очень часто используются  рисуночные методики. Они достаточно информативны, просты в проведении, ребенок легко понимает тестовую инструкцию, для их выполнения не требуется высокого уровня развития речи и, вместе с тем, рисунки – это удобный повод для того, чтобы непринужденно завязать клиническую беседу, расположить ребенка, помочь ему адаптироваться в незнакомой обстановке.


 Одной из таких методик, которая позволяет выявить представления ребенка   о различных аспектах  семейной ситуации, является  "Рисунок семьи". Она позволяет исследовать контекст семейных отношений в целом, прояснить отношение ребенка к членам своей  семьи, то, как он воспринимает их и свою роль в семье, а также те характеристики отношений, которые вызывают в нем тревожные и конфликтные чувства. 



    При выполнении теста «Рисунок семьи» Оля М. (5 лет) изображает мать, отца и себя. Родителей она рисует ярким красным цветом, причем фигура  матери значительно больше фигуры отца, при их изображении проявляется ярко выраженная эмоциональная нагрузка (фигуры заштрихованы с сильным нажимом). Это говорит о восприятии Олей родителей, как сильных, экспансивных, эмоциональных, энергичных, несколько агрессивных, волевых людей, при этом мать для ребенка является доминирующей. Себя Оля рисует рядом с матерью, что говорит о потребности в общении с ней, о стремлении находится рядом, о том, что она является для ребенка очень значимой фигурой. При этом себя Оля нарисовала простым карандашом,  что свидетельствует об эмоциональном истощении ребенка, о ее усталости оттого, что родители постоянно вмешивают ее в свои конфликтные отношения. О стремлении девочки избавиться от психотравмирующего влияния ситуации свидетельствует то, что для себя и для родителей она изобразила два разных дома, говоря, что в одном доме живут мама с папой, а в другом – она сама.  

Наряду с методикой «Рисунок семьи», используются и такие рисуночные методики, как «Дом», «Планета папы», «Планета мамы», «Семья животных», которые также выявляют особенности семейных взаимоотношений в восприятии ребенка.

Евгений Е. (4 года) на вопрос, кого бы он пригласил на свой день рождения и посадил за праздничный стол, ответил «меня одного и больше никого». После предложения подумать, вспомнить, кто ему нравится еще, кого бы он еще хотел пригласить, ребенок ответил, что хотел бы видеть за столом только маму.   В данном случае результаты методики выявляют предельное ограничение круга контактов ребенка, нарушение межличностного взаимодействия, негативное отношение  к значимым близким, трудности адаптации. 

Кроме проективных методик можно использовать  Интервью с ребенком (автор  -А.И. Захаров), в процессе которого выясняются  подробности о внутрисемейных отношениях и роли ребенка в семье. Чтобы получить биографическую информацию, можно использовать данную методику по следующим основным вопросам:

Вопрос: С кем ты живешь дома?

Обычно ребенок на первое место ставит наиболее значимое для него лицо, к которому он испытывает чувство привязанности. На последнем месте ребенок называет наименее значимое для него лицо.

Вопрос: Если бы ты играл в воображаемую игру «Семья», кого бы ты в ней изображал?

Старшие дошкольники обычно выбирают роль родителя того же пола, обнаруживая возрастную потребность в ролевой  идентификации с ним. 

Вопрос: Если бы дома никого не было, кого бы ты ждал в первую очередь (маму, папу)?

Если в ответе мать не стоит на первом месте, то это свидетельствует об эмоциональных проблемах в отношении с ней.

Вопрос: Если с тобой случилась беда, тебя кто-то обидел, ты всегда бы рассказал об этом маме (папе), поделился бы с ней (с ним) или не всегда?

Меньшая откровенность указывает не столько на конфликт, сколько на отсутствие доверительных отношений.

Вопрос: Ты боишься или нет, что тебя накажет мама (папа)?

Вопрос: Если бы ты вырос и сам стал мамой (папой), у тебя был (а) бы мальчик (девочка), то ты бы так же относился, воспитывал его (ее), как и к тебе относятся, воспитывают твои родители или по-другому?

Обычно дети стремятся, не меняя родительскую роль, сохранить хорошие отношения. Ведущий мотив при этом – страх утраты любви, угроза которого существует у чрезмерно занятых и принципиальных родителей.

Вопрос: Когда ты вырастешь, ты будешь, как мама (папа), работать?

Предпочтение той же профессии, как правило, признак авторитета родителей в представлении детей. 

Для выявления особенностей жизни ребенка в семье, используется Шкала привязанности ребенка  к членам своей семьи (автор – А. Баркан). В данную шкалу входят следующие вопросы: 

1. Я бы никогда не расставался (лась) с (мамой, папой, братом, сестрой, дедушкой, бабушкой).

2. Я бы ходила по пятам невидимкой  за  (мамой, папой, братом, сестрой, дедушкой, бабушкой) и т.д.

3. Я бы придумывал(а) сны, где всегда был(а) бы мама, папа, брат, сестра, дедушка, бабушка;

4. Я бы поделился(лась) своим волшебством с мамой, папой, братом, сестрой, дедушкой, бабушкой;

5. Я бы подарил(а) необычный подарок маме, папе, брату, сестре, дедушке, бабушке;

6. Я бы создал(а) сказочную машину для мамы, папы, брата, сестры, дедушки, бабушки;

7. Я бы построил(а) самый красивый дворец для мамы, папы, брата, сестры, дедушки, бабушки;

8. Я бы взял(а) с собой на необитаемый сказочный остров маму, папу, брата, сестру, дедушку, бабушку;

9. Я бы испек(ла) самый вкусный пирог для мамы, папы, брата, сестры, дедушки, бабушки;

10. Я бы одел(а) в самый лучший наряд маму, папу, брата, сестру, дедушку, бабушку.
С точки зрения автора она должна использоваться в комплексе с анализом рисунков «Моя семья», «Семья, которую хочу». При выборе ответов на пункты шкалы, ребенку необходимо выбрать только один ответ на каждый вопрос. После того, как  ребенок ответит на все 10 пунктов, подсчитывается общее количество выборок каждого члена семьи. Как правило, член семьи, набравший наибольшее количество баллов, является тем, к кому больше всего привязан ребенок. Член семьи, набравший наименьшее количество баллов, чаще всего является источником дискомфорта ребенка в семье. 

Распределение методик диагностики системы отношений детей дошкольного возраста по возрастной шкале

	Методика
	Возраст

	
	3-4 года
	4-5 лет
	5-6 лет

	ЦТО
	Краткий вариант
	Без изменений

	«Рисунок семьи»
	Не используется
	Начиная с 4-летнего возраста

	«Цветик-восьмицветик»
	Начиная с 2,5 лет 

	«Заданная сказочная ситуация»
	Без изменений

	«День рождения»
	Без изменений

	Интервью с ребенком
	Без изменений

	Шкала определения привязанности ребенка 
	Без изменений


Проективная игра «Почта»
Изучать эмоциональное самочувствие ребенка, в семье можно с помощью проективных игровых методик, при использовании которых необходимо следовать принципу «не навреди».

Для этого:

· не стоит формулировать свои утверждения прямолинейно;

· предлагать ребенку «ранжировать» своих близких;

· не создавать стрессовых ситуаций, при которых у ребен​ка может возникнуть чувство обиды, вины и т.д.;

· надо четко определять, какую информацию и кому мож​но сообщать.

Методика используется в работе с детьми старшего дош​кольного возраста.

Цель: изучение эмоционального самочувствия дошколь​ника в семье, выявление уверенности / неуверенности ребен​ка в родительской любви.

Ход игры: Ребенку предлагается роль почтальона, разно​сящего письма адресатам – членам своей семьи. Диагности​ческая задача – ребенок должен выразить свое эмоциональ​но-оценочное отношение к каждому из адресатов, распределяя письма-послания по собственному усмотрению. Выполнение такой задачи не требует от дошкольника ни чрезмерного ум​ственного напряжения, ни обязательного участия речи, так как он получает готовое содержание посланий.

Игра проводится с каждым ребенком отдельно. Он при​глашается в комнату, где находится игровой материал. Взрос​лый сообщает ребенку: «Я хочу предложить тебе поиграть. Это игра в «Почту». Ты, конечно, знаешь, кто работает па почте и что он делает? (ребенок отвечает). Я хочу предло​жить тебе роль почтальона. Вот эти письма почтальон дол​жен вручить адресатам». При этом перед мальчиками ставится игрушка – машинка, «груженая» почтой; девочкам предлагается красочная сумка почтальона, наполненная письмами и телеграммами. Пока ребенок рассматривает ат​рибуты к игре, взрослый продолжает: «Обычно письма посы​лают родным и близким. Пусть эти письма почтальон прине​сет твоим маме и папе, бабушке (называются все члены семьи ребенка). Выбери фигурки, которые будут изображать твою маму, бабушку, папу и других родственников». Малыш вы​бирает из картонных фигур-аппликаций те, которые будут обозначать членов его семьи – детей и взрослых. Отобранные фигурки устанавливаются на столе, оставаясь в поле зрения ребенка, у каждой свой почтовый ящик.

«В нашей игре пожелал участвовать Незнакомец, – со​общает взрослый и ставит на стол внешне неброскую фи​гурку Незнакомца. – В почтовый ящик незнакомца почта​льон тоже может опускать письма, но только в том случае, когда какое-то из писем он не захочет передать никому из своих близких».
Чтобы предупредить механическое раскладывание писем по очереди в каждый ящик, важно напомнить ребенку после прочтения адреса (короткой фразе на конверте): «Подумай, к кому из адресатов письмо с таким адресом относится боль​ше всего? А теперь подумай, кому в ящик положить следую​щее письмо».
Чтобы ребенок понимал, что чужие письма читать нельзя, взрослый до начала игры в доброжелательно-шутливой фор​ме договаривается с ним считать содержание короткой фра​зы, которая ребенку будет прочитана, своеобразным адресом. Располагается такая фраза – «адрес» – на лицевой стороне конверта, а само письмо выглядит запечатанным.

Игра длится обычно не более 15 минут. По окончании ее ребенку предлагается подсчитать количество писем в каждом почтовом ящике. Переключение его из тесной си​туации, требующей эмоциональных оценок, на деятель​ность по счету, в которой отсутствует зримое напоминание о распределении эмоциональных предпочтений, успокаива​ет ребенка.

В игре используется 20 писем, из них 10 – с сообщения​ми об отношении ребенка к членам семьи:

1. Этого человека я люблю.

2. Этого человека я не люблю.

3. По этому человеку я скучаю.

4. По этому человеку я не скучаю.

5. С этим человеком я люблю играть, читать.

6. Иногда я боюсь этого человека.

7. Я часто рассказываю этому человеку свои секреты.

8. На этого человека я часто сержусь.

9. Этому человеку мне нравится помогать дома.

10.  К этому человеку я никогда не обращусь за помощью.

Другие 10 писем содержат сообщение об отношении чле​нов семьи к ребенку (на основе его представлений):

1. Этот человек меня любит.

2. Этот человек меня не любит.

3. Этот человек всегда веселый.

4. Этот человек на меня злится и сердится.

5. Этот человек меня всегда жалеет.

6. Этот человек часто наказывает меня и ругает.

7. Этот человек часто играет со мной.

8. Этот человек никогда не играет со мной.

9. Этот человек самый добрый и хороший.

10.  Этот человек всегда все запрещает мне.

Обработка данных. Здесь учитывается то, как распреде​лились между всеми адресатами письма с положительной и отрицательной направленностью.

Особое значение придается письмам следующего содержа​ния: «Этого человека я люблю», «Этого человека я не люблю», «Этот человек меня любит», «Этот человек не любит меня», так как письма обладают наибольшей степенью информатив​ности об избирательности эмоциональных отношений ребен​ка. Если одному и тому же лицу ребенок адресует сообщение с положительной эмоциональной окраской («Этот человек меня любит», «Этого человека я люблю»), а также другие письма положительной направленности» типа: «Этот человек самый добрый и хороший», «...веселый», «...часто со мной играет» и т.п., то можно предполагать взаимную симпатию и близость с этим взрослым, доверие со стороны малыша к это​му человеку.

Если в почтовый ящик, относящийся к той или иной фигурке, ребенком не опущено ни одного письма, содержание которого обладает наибольшей эмоциональной насыщенностью, типа: «Этого человека я люблю», «Этот человек меня любит», «Этот человек самый добрый», – такой факт говорит об эмоционально-невыраженном отношении к данному лицу (индифферентном). На безучастность будут указывать и письма, иллюстрирующие и бедность контактов с этим адресатом, типа: «К этому человеку я никогда не обращусь за помощью», «Этот человек никогда не играет со мной» и др.

О негативном отношении маленького человека к взросло​му, о наличии эмоциональных проблем в отношениях с ним будет свидетельствовать то, что ребенок опустит реальным членам семьи (а не эмоционально-нейтральной фигуре Незна​комца) письма с отрицательными посланиями, типа: «Этого человека я не люблю», «Этот человек не любит меня», «Этот человек часто наказывает меня и ругает» и т. д.

Адресованность одному и тому же лицу писем как с поло​жительным, так и с отрицательным отношением ребенка или с положительным и отрицательным отношением этого чело​века к ребенку можно расценивать как противоречивость чувств ребенка к этому члену семьи.

Кто-то из детей может адресовать послание «...я люблю», «...меня любит» эмоционально-нейтральной фигуре Незнакомца. Возможно, это свидетельствует об отсутствии у ре​бенка объекта любви и привязанности из числа близких людей.

Интерпретативный тест «Грустная мама»

Методика проводится с детьми старшего дошкольного воз​раста.

Тестовый материал: рисунок, на котором изображены женщина (с грустным выражением лица) и мужчина.

Процедура тестирования: ребенку предлагается посмот​реть на рисунок. Дается инструкция: «Художник нарисовал маму и папу в комнате. Папа смотрит в окно, а мама очень грустная и чем-то расстроена. Как ты думаешь, почему у нее плохое настроение?»

Дошкольник пытается объяснить родительские разногла​сия в понятных ситуациях, но суть их остается для ребенка скрытой. Вместе с тем, дети хорошо улавливают типичные внешние обстоятельства, с которыми может быть связано на​личие эмоциональной дистанций между взрослыми.

Обработка и анализ данных. Полученные ответы детей можно разделить на три группы:

1. Эмоцибнальная дистанция между родителями объяс​няется «плохостъю» самого ребенка: «Из-за ребенка поссо​рились», «Их сын убежал и не приходит», «Ребенок их не слу​шается», «Настроение испортил ребенок » и т.п.

2. Эмоциональная дистанция объясняется ссорой между родителями: «Поругались друг с другом», «Поссорились». При этом ребенок может конкретизировать причину ссоры: «Он не хочет идти в магазин», «Она не пускает его на рыбал​ку», «Он не помогает ей», «Он ее разлюбил» и т.п.

3. Эмоциональная дистанция между родителями объяс​няется причинами, не связанными с межличностными от​ношениями: «Лампочка перегорела», «Молоко убежало», «Телевизор сломался», «На улице плохая погода» и т.п.

По выявленной особенности интерпретирования сыном или дочкой эмоциональной дистанции между родителями можно в определенной мере сделать предположение о степе​ни сосредоточенности переживаний ребенка на родительских взаимоотношениях в семье. Третья группа ответов показывает, что родительские взаимоотношения не оказывают влияния на эмоциональное самочувствие ребенка. Однако в каж​дом конкретном случае целесообразно делать предположения с учетом сопоставления данных, полученных в результате использования и других диагностических методик, а также; принимая во внимание индивидуальные свойства психики ребенка, особенности его настроения и эмоционального само чувствия в момент тестирования.

Для того, чтобы выяснить эмоциональное состояние ребенка в семье и в детском саду, можно провести беседу с ним и попросить ответить на такие вопросы:

1. С кем ты живешь?

2. Есть ли у тебя брат, сестра? Они старше или младше; тебя? Есть ли у тебя дедушка, бабушка? Где они живут?

3. Какие игрушки есть у тебя дома? Назови любимую.

4. С кем ты больше любишь играть дома? В какие игры вы играете?

5. Чем ты любишь заниматься дома?

6. Кто тебе чаще покупает книги, игрушки, подарки?

7. Как ты себя ведешь дома – хорошо или плохо? Когда ты плохо себя ведешь то, что ты делаешь?


8. Что тебе не разрешают дома делать взрослые? Если ты плохо себя ведешь, что скажет папа, мама, бабушка, дедушка? За что и как они тебя наказывают?

9. Кого ты дома больше всех слушаешься, а с кем каприз​ничаешь?

10. Кому ты пожалуешься, если тебя обидят?

11. Кому расскажешь о своих делах в детском саду?

12. Кто в твоей семье самый веселый? Кто в твоей семье самый грустный?

13. Какое настроение у тебя чаще всего бывает дома?

14. Есть ли у тебя друзья во дворе? Что вы вместе делаете, чем занимаетесь?

15. Тебе нравится ходить в детский сад?

16. Что тебе нравится в детском саду?

17. Что не нравится в детском саду?

18. Если бы ты был волшебником, чтобы ты хотел сделать или изменить в детском саду/дома?

19. Где ты чаще хотел быть: дома или в детском саду? По​чему?

20. Тебе хочется ходить в детский сад? Почему?

21. Что ты обычно делаешь в детском саду?

22. Часто ли ты ведешь себя плохо? Тебя за это ругают и наказывают?

23. Назови своих лучших друзей из группы детского сада.

24. Кто из твоих друзей самый веселый, добрый?

25. С кем ты чаще играешь?

26. С кем тебе больше всего не хочется дружить? Почему?

Методика изучения понимания эмоциональных состояний людей, изображенных на картинке

Опираясь на поставленные цели, целесообразно изучить то, насколько дети понимают и осознают эмоциональное со​стояние других людей и свое собственное, и каким образом они выражают свои эмоции.

Для этого использовались картинки из журналов, фото​графии с изображением детей и взрослых, на которых ярко выражены эмоциональные состояния, а также сюжетные кар​тинки и графическое изображение эмоций. С их помощью мы демонстрировали основные эмоции: радость, грусть, удивле​ние, страх, гнев. Исследование проводилось индивидуально с детьми 3-7 лет, в два этапа. Сначала ребенку предлагалось рассмотреть сюжетные картинки и фотографии с изображе​нием детей и взрослых, затем задавались вопросы:

17. Кто изображен на картинке?

18. Что он делает?

19. Как он себя чувствует?

20. Как ты догадался об этом?

1. Опиши картинку.

2. Как ты думаешь, почему детям больше нравятся книги с картинками?

3. Что произойдет с человеком, если он увидит на березе яблоки?

4. Что ты чувствуешь, когда ешь любимую конфету?

5. Как ты думаешь, почему покраснела девочка, когда ей сделали замечание?

6. Что почувствует мальчик, если ему подарят красивую машинку?

7. Что почувствует ребенок, если потеряет любимую иг​рушку?

При обработке результатов подсчитывается число верных ответов по данной серии картинок и выявляется, доступно ли детям понимание эмоционального состояния взрослых и свер​стников; на какие признаки они опираются, кого лучше по​нимают – взрослого или сверстника – и отмечается зависи​мость этих показателей от возраста детей.

Второй этап: детям предлагаются карточки с графическим изображением на стилизованном лице базовых эмоций: радо​сти, грусти, страха, гнева, удивления. Предъявляют их по одной с вопросом: «Какое это лицо?». Ответы детей записы​ваются в таблицу.

	Ф.И.О. ребенка
	Радость
	Грусть
	Страх
	Гнев
	Удивление

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


На этом этапе выявляется восприятие детьми графиче​ских изображений эмоциональных состояний и сравнивают​ся графические изображения по сложности восприятия их детьми.

Для изучения осознания детьми своих собственных эмо​ций с ними проводится беседа по следующим вопросам:

1. Что ты любишь?

2. Что ты не любишь?

3. Когда тебе весело?

4. Что ты делаешь, когда тебе весело?

5. Когда тебе грустно?

6. Что ты делаешь, когда тебе грустно?

7. Когда тебе страшно?

8. Что ты делаешь, когда тебе страшно?

9. Когда ты злишься?

10. Что ты делаешь, когда злишься?

11. Когда ты удивляешься?

В беседе необходимо побуждать ребенка отвечать как мож​но более полно и развернуто. Объяснения детей анализиру​ются по схеме, с определением того, что они понимают под тем или иным эмоциональным переживанием, и насколько пол​но их осознают.

Приведем ситуации, объекты и действия, которые вы​зывают переживания детей:

· природные явления («Люблю, когда тепло на улице, све​тит солнышко», «Люблю, когда наступает лето»);

· предметы, удовлетворяющие бытовые потребности («Люб​лю вкусные конфеты», «Люблю пирожные», «Не люблю геркулесовую кашу», «Не люблю пить лекарства», «Люблю, когда много игрушек», «Люблю красивые платья»);

· взаимоотношения со взрослыми и сверстниками («Люб​лю, когда рядом мама», «Люблю играть с мальчиками, мне с ними весело»);

· нарушение или соблюдение правил поведения и мораль​ных норм («Не люблю, когда обзываются, дразнятся», «Не люблю, когда дерутся»);

· ситуации из литературы, кинофильмов, книг («Боюсь оставаться одна дома», «Боюсь привидений», «Я люблю ужастики»);

· деятельность или действия, совершаемые самим ребенком («Люблю играть», «Люблю рисовать»);

· недифференцированные представления об эмоции («Я люблю, когда люблю», «Я веселый, когда веселый»).

Опишем действия, которые ребенок связывает с опреде​ленной эмоцией:

· адекватность действий переживанию («Когда мне грустно, то я плачу», «Когда мне весело, я пою песни или смеюсь»);

· несоответствие указанных действий эмоциям, называние одних и тех же эмоций как соответствующих разным пе​реживаниям («Когда мне весело, я играю. Когда мне грустно, я играю»);

· неумение установить взаимосвязь между действием и эмо​цией.

Показатель степени осознанности переживания характе​ризуется развернутостью ответов:

· ответ краткий («Я люблю играть»);

· ответ краткий, но становится более развернутым при до​полнительных вопросах взрослого;

· ответ развернутый и подробный.

При подведении итогов исследования подсчитываются предметы, ситуации, действия, которые чаще пугают до школьников, радуют или заставляют грустить. Делается вы​вод о том, какие эмоции дети лучше осознают на разных воз​растных этапах.

Использование проективных графических (рисуночных) методов для выявления эмоциональных особенностей дошкольников

Выделенные параметры эмоциональной сферы (эмоцио​нальный фон, выраженность эмоций, эмоциональная подвиж​ность) прослеживаются не только при наблюдении за ребен​ком, но и при анализе выполнения им заданий графических методик: «Рисунок человека», «Рисунок семьи», «Несуще​ствующее животное», «Кактус», «Страхи в домиках», «Дом, дерево, человек».

Комплексное применение методик позволяет заинтересо​вать ребенка и настроить его на совместную работу. При интер​претации рисунков обязательно надо учитывать изобразитель​ный опыт «художника», так как графическая деятельность де​тей дошкольного возраста может быть плохо сформирована. Наличие или отсутствие изобразительных навыков, использо​вание стереотипов, шаблонов, возрастные особенности – все это существенно влияет на диагностический портрет личности.

Приведем основные параметры оценки при интерпрета​ции рисунков дошкольников.

В рисуночных методиках, в частности, можно предполо​жить сниженное настроение, отрицательный эмоциональ​ный фон, если:

· рисунок начинается с изображения ног и ступней;

· фигура человека на рисунке очень маленькая;

· в рисунке присутствуют облака;

· у нарисованного человека покатые плечи;

· в рисунке преобладают темные, грязные тона (черный, ко​ричневый, лиловый, фиолетовый, серый цвет).

О положительном, эмоциональном фоне свидетельству​ет выбор ребенком ярких, насыщенных тонов, легкая или минимальная штриховка.
Некоторые исследователи считают, что размещение рисун​ка в правой части листа может рассматриваться как показатель преобладания положительно окрашенных эмоций. Соответственно, если рисунок размещается в левой части, это говорим о преобладании отрицательных эмоций. Однако необходимо проявлять осторожность при интерпретации этого показателя – скорее всего, он достоверен только для правшей, т.е. для детей с ведущим левым полушарием.

Об эмоциональной напряженности могут свидетельствовать:

· штриховка отдельных частей тела (в таком случае заштрихованные части являются источником негативных пе​реживаний);

· штриховка. выходящая за контуры фигуры;

· стирание и поправка ранее нарисованных элементов, не приводящие к улучшению результата (также могут свидетельствовать об эмоциональной напряженности ребенка, внутренних конфликтах, противоречивости чувств в той сфере, с которой соотносится исправляемая де таль);

· предпочтение красных тонов.

Отказ от рисования тех или иных частей человеческой фигуры – показатель чрезмерно нагрузочных, негативных переживаний, связанных с ними.

Показатели эмоциональной неустойчивости ребенка:

· выполнение изображения короткими штрихами;
· наличие штриховки, выходящей за контуры фигуры, если это не обусловлено недостаточно сформированными навы​ками рисования;

· изменчивый нажим карандаша;

· отсутствие изображения шеи.

Анализируя выполнения ребенком заданий рисуночных методик, можно получить информацию об уровне его само​оценки.

О высокой самооценке свидетельствуют:

· крупный, пропорциональный рисунок (но не чрезмерно большой);

· сильный, уверенный нажим;

· длинные (но не чрезмерно) ступни, крупные плечи.

На уровень низкой самооценки указывают:

· расположение рисунка в нижней части листа;

· частые стирания;

· слабый нажим (может быть связан с астенизацией ребенка)

· изображение несоразмерно маленького туловища;

· отсутствие изображения ног.

Показатели противоречивой самооценки (высокий уро​вень сочетается с неуверенностью в своих силах):

· расположение человека в верхней части листа;

· изображение маленькой фигуры (ребенок как бы надеется, что в маленьком рисунке будут меньше заметны дефекты) или чрезмерно большой (компенсаторная тенденция при​дать себе значимость, превозносить себя в воображении);

· уход от выполнения задания – ребенок предполагает, что не сможет нарисовать такого человека, какого хотел бы;

· штриховка ног, преувеличенный размер обуви.

Такие показатели, как изображение в последнюю очередь черт лица либо отсутствие их прорисовки, могут свидетель​ствовать как о неустойчивой, так и о низкой самооценке.

Данный комплекс далеко не исчерпывает широкого диапазона диагностических средств, предназначенных для диагностики детско-родительских отношений. В ходе практической работы у психолога-эксперта складываются свои предпочтения в выборе тех или иных методических средств. Главное, чтобы выбранный диагностический комплекс соответствовал поставленным целям и давал возможность достаточно быстро собрать  и качественно проанализировать информацию, необходимую для решения поставленных задач.
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