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ЦЕЛЬ: сформировать представление о неразрывной связи человека с природой. Познакомить с основными планетами. Дать элементарное понятие о космосе. Уточнить представление о Солнечной системе, об уникальности Земли. Развивать умение мыслить, рассуждать. Воспитывать бережное отношение к природе. Совершенствовать речь детей. развивать фантазию. Учиться работать в коллективе.
 МАТЕРИАЛЫ: изображение Солнечной системы. "Земля", "Космос". Глобус. Иллюстрации с изображение звезд, планет. 
 ХОД ЗАНЯТИЯ:
 Воспитатель: – Дети, весь необъятный мир, который находится за пределами Земли, зовут Космосом. Космос еще называют другим словом – Вселенная. Наблюдали ли вы когда-нибудь за ночным небом? Как вы представляете себе размеры Вселенной?
Рассуждения детей.
Воспитатель: – Да, ребята, нет конца и предела вселенной. Она наполнена бесчисленным множеством звезд, планет, комет и др. небесных тел. В космосе носятся тучи космической пыли, газа. В этой межзвездочной пустыне царит космический холод и мрак. В космосе нет воздуха… Давайте рассмотрим карту "Солнечная система". Посмотрите, какая красота нас окружает. В безоблачный тихий вечер все небо над нашей головой усыпано множеством звезд. Они кажутся маленькими сверкающими точками, потому что они находятся далеко от Земли. На самом деле звезды – это огромные раскаленные газовые шары, похожие на солнце. Есть звезды гиганты, а есть карлики. Во вселенной нет ни одного небесного тела, которое бы стояло на месте. Все они постоянно находятся в движении.
Во вселенной существует строгий порядок. И ни одна планета не может встать на место другой планеты. наша планета Земля находится третьей от Солнца. Она находится на таком расстоянии от него, что на ней достаточно тепло, но не так жарко, как на Венере. На Земле может быть холодно, но не так, как на Плутоне. Чем планета более удалена от солнца, тем на ней холоднее.
 Ребята, а вы знаете какова форма Земли? Как называется модель Земли? (глобус) Рассматриваем глобус
Воспитатель: – На глобусе мы можем увидеть континенты и моря. очень много стран на земных континентах. И много разных народов живет в этих странах. Но у всех народов есть общее – все мы жители планеты Земля. Это очень красивая планета и все мы должны сделать так, что бы она стала еще краше. Люди должны беречь Землю, украшать ее, строить красивые здания, сажать сады и парки, стараться ничего не разрушать.
Мы – дети вселенной. Мы ее маленькая часть. Каждому человеку, смотрящему в звездное небо, хотелось определить, что же там в бесконечной синеве звездного неба…. Людям всегда интересно было узнать, есть ли жизнь на других планетах, и кто там живет. Наш дом во вселенной – это планета Земля. А окружает ее пространство, которое называется космосом. Все это пространство заполнено космическими телами: планетами, кометами, звездами.
Звезды – это огромные шары, но т.к. они находятся далеко от Земли, они кажутся маленькими. 
Самая близкая к нам звезда – это Солнце. Она дает нашей планете тепло и свет, без Солнца не было бы жизни на Земле. У нашей планеты есть своя Солнечная система. В эту систему входят 9 планет, которые вращаются вокруг Солнца.
На луне жил звездочет, он планетам вел подсчет
Меркурий – раз, Венера -два-с, три – Земля, четыре – Марс,
Пять – Юпитер, шесть – Сатурн, семь – Уран, восьмой – Нептун. 
А за ним уже, потом, девять – дальше всех – Плутон.
 
   У каждой планеты своя орбита. Во всей вселенной существует строгий порядок. Хотя в космосе все находится в постоянном движении, ни одна из планет не сойдет со своего пути, со своей орбиты. Слово "космос" означает "порядок, строй". Может быть на этих планетах тоже есть живые существа, как и на Земле. Пока мы ничего не знаем о других обитаемых планетах, потому что еще нет такого космического аппарата, на котором можно долететь до них, до самых дальних планет.
 
  Конструкторы придумали ракеты, которые поднимаются в космическое пространство. Мы все гордимся, ведь именно русский космонавт Юрий Гагарин первым поднялся в космос. У космонавта должно быть крепкое здоровье, он должен быть сильным и выносливым. Кто-то из нас тоже станет космонавтом и полетит на незнакомую планету, тоже прославит свою Родину. А пока мы только мечтаем об этом и готовимся к полетам.
   Мы живем на самой красивой из планет – планете Земля! Земля – это сверкающий голубой шар. Голубой потому, что большая часть планеты занята морями и океанами. Зеленый цвет – это луга и леса. Из космоса видны горы и пустыни – они желтого цвета. Наша планета очень красива, потому что она живая: на ней обитают люди, животные, растения. Все они могут жить на Земле, т.к. для этого здесь есть все условия: вода, пища, тепло, свет, воздух. Земля – это дом всего живого! Его нужно любить, не разрушать, содержать в чистоте и порядке, беречь для тех, кто будет жить здесь после нас.

А теперь подумайте и ответьте на вопросы:
 
- Что такое космос?
- Что такое солнце?
- Почему звезды такие маленькие?
- Кто из космонавтов первым оказался в космосе?
- Почему надо бережно относиться к нашей планете и ко всему, что нас окружает?
 - Что мы можем сделать, чтобы наша планета была чистой и красивой?
                                                    


