Подготовила Сорокина М.С.
Предлагаю вашему вниманию подборку литературных произведений о Великой Отечественной войне, которые можно прочитать и обсудить с детьми старшего дошкольного возраста:

С.П. Алексеев «Рассказы о Великой Отечественной войне». 
[bookmark: _GoBack]Небольшие по объему рассказы, написанные на понятном детям языке, они описывают различные ситуации на фронте, среди которых встречаются и смешные.   
С.М. Георгиевская «Галина мама». Эта небольшая повесть написана для дошкольников, в ней рассказывается  о женской воинской доблести.
Ю.П. Герман «Вот как это было». Повесть написана от имени маленького героя Мишки. Автор показал войну, блокаду Ленинграда. 
В.Ю. Драгунский Арбузный переулок. (в кн. "Денискины рассказы"). Очень трогательный рассказ, в котором отец рассказывает Дениске о голоде.
В.А. Осеева « Андрейка». Рассказ о семилетнем Андрейке, помогающем матери в тяжелые военные годы и старающемся заменить ушедшего на фронт старшего брата.
К.Г. Паустовский « Стальное колечко». Сказка о девочке и волшебном колечке, которое подарил ей боец . Это маленькое произведение учит доброте, любви к родным и Родине и вере в чудеса.
И. Токмакова « Сосны шумят». Рассказы о жизни эвакуированых детей в детском доме в тылу.
А.Шишов «Лесная девочка». О маленькой девочке Тане, попавшей со стареньким раненым дедушкой - партизаном в госпиталь.
Ю.Яковлев « Как Сережа на войну ходил». Пронзительная сказка о мальчике Сереже, который хотел увидеть войну собственными глазами. И повел его по военной дороге ни кто иной, как родной дедушка... погибший в неравном бою. Нелегкий это был поход – ведь война не прогулка, а тяжелый труд, опасности, бессонные ночи и бесконечная усталость.
-Л.Кассиль "Твои защитники" – в этой книге легко и доступно рассказывается о разных видах войск Советской армии.

Почитайте вместе с детьми, обсудите. Ведь говорить о войне, читать о ней необходимо. События прошлого века уходят все дальше в историю, и услышать о Великой Отечественной войне из первых уст сейчас почти невозможно. Подвиги прошлого живут благодаря книгам. Если не передавать историю своим детям, Великая Отечественная война останется на страницах учебников как исторический факт, и не более. Важен, прежде всего, тот смысл, те ценности, которые с детства будет усваивать растущий человек с помощью нас – взрослых, и над которыми он будет думать вместе с нами сейчас, и впоследствии. Наша общая история не должна пропасть с годами, мы, родители и воспитатели, должны передавать эту память детям, а наши дети будут рассказывать о войне нашим внукам. Никто не будет забыт, пока мы с вами помним.


