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Провела: Тихонова О. Е.


г. Ярославль 26.02 2025 год.
Обучающие задачи: расширение и уточнение словаря по теме «Моя малая Родина». Формировать представления о микрорайоне Липовая гора, познакомить детей с историей возникновения названий улиц и его достопримечательностях

Развивающие задачи: развивать внимание, восприятие, мышление, умение сотрудничать, полно и точно выражать свои мысли в соответствии с задачами

Воспитательные задачи: воспитывать в детях чувство любви к родным местам, своему микрорайону.




























Дети входят под песню «С чего начинается Родина».
Где бы мы с вами не путешествовали, мы всегда возвращаемся домой – в наш дом. 
Наш дом и есть наша «Малая Родина». Наша большая Родина-наша страна.
А вы задумывались над тем, с чего начинается Родина? 
В известной песне, например, поётся, что Родина начинается с картинки в твоём букваре. С хороших и верных товарищей, живущих в соседнем дворе… Кто-то скажет, что Родина – это место, где человек родился, вырос. А кто-то скажет, что Родина начинается с близких нам людей –мамы, папы. И все ребята правы. Потому что каждый сам решает, по своему, чувствует, где как и чего начинается Родина. Игра «Подбери определения?» Давайте скажем Какая наша Родина? (Любимая, могучая, великая, большая, бескрайняя, необъятная, богатая.).
У каждого человека и у каждого из вас есть малая Родина. 
Кто из вас знает, что такое Малая Родина?
Малая Родина – уголок, где мы с вами родились, то место где мы живём, где живут наши мама, папа… Моя малая родина – это наш город. 
А почему она так называется моя? 
Потому что – здесь моя семья, друзья, дом, детский сад, улица.
А почему называется малая?
Потому что это маленькая частичка моей страны.
У каждого из нас есть две Родины: Малая Родина и Большая Родина. Как вы можете объяснить эти понятия? Большая родина – в которой мы живем и чьим гражданином являемся. Большая родина – это страна, то государство, на территории которого живет человек, чьим гражданином он является.
А как называется наш город? Подберите определения, какой наш город? (красивый, чистый, зеленый, современный, любимый, туристический, цветущий, многолюдный, гостеприимный, прекрасный, замечательный, старинный). Наш город разделён на микрорайоны. А вы знаете в каком районе мы живём? А что больше город или район? А что меньше город или район?
А для чего город делят на микрорайоны? (Что бы жителям было удобно работать и жить. Что бы всё , что нужно для жизни было рядом с домами. Где живут люди.)
 «Фрунзенский район» в котором мы живём делиться на микрорайоны. Микро-это значит очень маленький. А как называется наш микрорайон? 
А вы знаете почему его так назвали?  
Как можно назвать людей, которые живут на Липовой горе? (липовчане). Чтобы получше узнать о нашем микрорайоне Липовая гора, мы с вами отправимся на экскурсию. Я буду вашим экскурсоводом. Что делает экскурсовод? Экскурсовод – это человек, который сопровождает группу людей и рассказывает о достопримечательностях города. 
Липовая гора находится между Радиозаводом и железной дорогой. Название Липовая гора известно давно. Может, на одном из холмов района росло много лип. А может, здесь жил дед по имени Лип, в честь которого и назвали гору. В нашем микрорайоне много улиц: больших и маленьких, узких и широких и каждая имеет своё название. А вы знаете, что в названии каждой улицы таится история. Сначала давайте определимся, почему улица называется «улица»? Затрудняетесь сказать? Давайте произнесём слово «у-ли-ца». Не догадались ещё?
Тогда давайте встанем в две шеренги и покажем друг другу свои лица. Вот так и дома стоят лицом друг к другу. Вот и получилась улица. Я пройдусь между вами, как по улице! 
Как можно узнать название улиц? Скажите, а зачем улицам дают названия? А зачем домам присваивают номера? (Ответы)
Улицы носят имя человека, который это заслужил. Или названы в честь каких-то событий. Посмотрите, как  много дорог, улиц, домов. А вот здесь я отметила, красным цветом улицу, на которой стоит наш детский сад.
А на какой улице стоит наш детский сад? Кто из вас живёт на улице Пирогова? В честь кого назвали эту улицу? Да, в честь этого врача названа улица в нашем микрорайоне – ещё раз повторим, какая улица? Правильно, улица Пирогова. Вот я и думаю, что же такое важное сделал доктор Пирогов, из-за чего так берегут память о нём, вот и улицу назвали в его честь? (Дети высказываются). Улицу Пирогова назвали в честь известного врача, который первым провёл операцию на горле и придумал инструменты, которыми любой врач сделает операцию хорошо и быстро.
Кто из вас живёт на улице Щекина? Эта улица названа в честь великого русского актёра, который очень талантливо, блестяще играл роли в спектаклях. 
В названии какой улицы есть звезда?
Есть на Липовой горе центральная улица, которая называется Индустриальная и по ней проходят все основные маршруты городского транспорта. Почему улица Тормозная получила такое название?
Ребята, а вы знаете, что на Липовой горе 6 улиц с одинаковым названием. Все шесть и все Тормозные. А вы не предполагаете как мы будем их различать?
 Игра «Назови как можно больше улиц на Липовой горе».
Мы продолжаем наше путешествие. Собираем картинку радиозавод. Мы пришли с вами на завод. Как называется завод на Липовой горе? А что такое завод? Завод - это такое предприятие, которое производит продукцию для продажи.  На радиозаводе  работают много людей разных профессий: инженеры, конструкторы, рабочие, директор.
. Игра «Выбери профессии, работников завода»
Вход на завод начинается с проходной. За стойкой стоит охранник, люди показывают ему свои пропуска и он разрешает зайти им на завод. Пропуск – это документ, на котором есть фотография, фамилия и имя человека. После проходной люди расходятся по цехам. Так начинается рабочая смена. Цехов на заводе много. Каждый цех выпускает свою продукцию 
Каждый завод выпускает свою продукцию
-Что производят на Радиозаводе? 
На радиозаводе изготавливают средства связи для кораблей для самолетов, вертолетов,  аппаратуру связи для космоса, радиостанции для подводных лодок. Радиостанция обеспечивает засекреченную радиосвязь между объектами. Приборы для подачи сигнала «СОС».  
Пальчиковая гимнастика «На заводе»
* Утром рано на завод
Трудовой народ идет. /пальчики « шагают» по столу /
Инженер, крановщик,
Металлург, крановщик, /поочередно загибают пальцы на руке /
И конструктор, и шофер,
И директор, и монтер,
Столяр, мастер,
Все торопятся, спешат, /поочередно стучат ладошками и кулаками /
Сделать многое хотя
Токарь – это человек, который придает различным изделиям нужную форму, обтачивая их на специальном станке, который называется токарным. Он является одним из древнейших станков. Токарь работает с самыми разнообразными материалами: деревом, железом, стеклом и т.д. На токарном станке он может разрезать, сверлить, обтачивать поверхности самой разной формы, а также нарезать на них резьбу. Всё это называется токарной обработкой. Токарь ещё и шлифует изделия, делая их гладкими.
Монтажник радиоэлектронной аппаратуры. Работа монтажницы не так проста, как кажется на первый взгляд. Детали современной аппаратуры настолько малы, что их трудно удержать в руках. Монтажницы с помощью электропаяльников прикрепляют по схемам радиоэлементы каждый в строго определённое место, если хотя бы один радиоэлемент припаять не на то место – радио не заговорит, магнитофон не заработает. Для изготовления микросхем необходимо специальное, точное оборудование, которое есть на заводах по изготовлению радиодеталей.
Следующая страничка нашего путешествия, парк. Это любимое место отдыха горожан, куда люди приходят отдыхать одни, с семьей, друзьями. 
У каждого парка есть своё название. Как называется наш парк на Липовой горе? (Парк Победы). 
Для чего люди приходят в парк? Здесь очень приятно неспешно прогуливаться, дышать свежим воздухом и просто отдыхать от городской суеты, где можно посидеть в тени деревьев Парк идеально подходит для активного отдыха в любое время года: летом можно покататься на роликах, велосипеде, самокате, зимой – скатиться с горы.
На что похож парк?  (На зелёные острова, на лес).
Для отдыха горожан в парке разбиты аллеи, клумбы, установлены скамейки, детский городок, высажены деревья. Парк обнесён ограждением.
В парке оборудованы зоны для прогулок и отдыха, детские площадки Для отдыха горожан в парке были разбиты аллеи, клумбы, установлены скамейки, высажены деревья. Парк был обнесен ограждением. 
Как называется дорожка в парке, по обеим сторонам обсаженная деревьями? (Аллея)
В парке Победы и воздвигнут обелиск Славы, на котором заводские умельцы высекли имена погибших работников предприятия и жителей микрорайона. Сам обелиск был спроектирован и изготовлен в цехах предприятия. Он напоминают нам о том, что жители нашего микрорайона защищали нашу Родину.
В парке на Липовой горе есть ещё один памятник, стела комсомолу. Эта стела была поставлена честь комсомольцев (молодёжи) нашего города, т. к. они были тружениками, рабочими.
[bookmark: _GoBack]Ребята, когда-то очень давно в нашем парке было колесо обозрения. Но его демонтировали, потому что срок службы прошёл.  Вы хотите, чтобы дети смогли снова прокатиться на нём? Помогите восстановить аттракцион «Колесо обозрения» в нашем любимом парке. Дети по схеме выкладывают колесо обозрения.
Наше путешествие подошло к концу. Отметьте магнитами, что бы вы хотели посетить в следующий раз. (На доски картинки с достопримечательностями микрорайона Липовая гора)











