Ошибки родителей при подготовке  ребенка к школе
Старший воспитатель Буракова И.М.

Чтобы подготовить ребенка к школе, его дополнительно водят, помимо детского сада, в образовательный центр или в Школу будущего первоклассника. Однако нужно понимать, что основную подготовку ребенка к школе совершают именно родители. Готовность ребенка зависит от того, как с ним занимаются в семье, как складываются его взаимоотношения с родителями. 
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Ошибка думать, что ребенок должен уметь читать и считать к моменту, когда поступает в первый класс. Необходимо подготовить его к школе психологически. Психологическую готовность нельзя измерить умениями ребенка читать и считать. Важнее его внутренняя позиция, то, как он чувствует себя в новом статусе – статусе школьника, как воспринимает новые правила и обстановку в школе. 

До школы важнее научить ребенка общаться со сверстниками, не бояться обратиться к взрослым за помощью, задавать вопросы. Ребенок должен знать правила поведения в коллективе сверстников, уметь контролировать свое поведение и спокойно сидеть на занятиях, интересоваться новыми знаниями, проявлять познавательную активность. Именно эти навыки помогут первокласснику чувствовать себя успешным и адекватно относиться к учебным задачам. 

Быть готовым к школе – значит быть готовым учиться!

Предлагаем вам ознакомиться с теми знаниями, умениями и навыками, которым нужно научить ребенка перед школой
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