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В работе нашей группы мы используем как традиционные, так и новые формы работы с родителями.
Одним из первых и самым важным методов, по нашему мнению, является установление личностного контакта. Происходит это во время утренних и вечерних бесед, совместных мероприятий. Во время этих бесед мы рассказываем родителям в первую очередь о достижениях и успехах детей, создавая положительный образ ребенка. Когда родители чувствуют доброжелательное, заинтересованное отношение к их ребенку, тогда и проблемы воспринимаются более адекватно, и решаются быстрее. Когда возникают более доверительные отношения родителей к педагогам, они сами просят совета, делятся проблемами касающихся воспитания ребенка.
Для передачи родителям педагогических знаний мы используем индивидуальные консультации, в которых разговариваем на темы, интересующие отдельных родителей, или обращаем внимание на конкретные вопросы, касающиеся ребенка. Например: «Режим дня», «Соблюдение режима дня в выходные дни». Стараемся постоянно обновлять информацию о том, чем занимаются дети на занятиях.
Во время родительских собраний побуждаем интересные и полезные для родителей темы, а так же организационные вопросы. Так  в сентябре прошло родительское собрание, на котором познакомили родителей с подготовкой к школе.
Наверное, самыми любимыми и интересными мероприятиями в детском саду являются праздники. Мы старались привлекать родителей к подготовке и участию в праздниках, чтобы они были не только зрителями, но и участниками.  Несмотря  на занятость, родители откликаются к участию в праздниках. Поскольку именно в такие моменты они раскрепощаются сами с одной стороны, а с другой лучше понимают состояние своих же детей, когда те выступают перед ними. 
Так на 8 марта, вместе с музыкальным руководителем, мы подготовили необычный концерт для милых мам. Родителям было предложено принести фото мамы и ребенка и бабушка и ребенок. Все с удовольствием включились в порученное дело. Из принесенных фото сделали «Семейный альбом». На проекторе демонстрировались страницы из семейного альбома. К каждой странице были подобраны слова в стихотворной форме про каждую маму и бабушку. Стихи  читали дети, каждый про своих родных. Концерт прошел на «Ура!». Это смотрелось очень красиво, необычно, эффектно. Многие смотрели со слезами на глазах.
Так же мы сотрудничаем с родительским комитетом. Наши родители всегда идут нам на встречу, приобретая необходимое для группы, чтобы детям было интересно не только заниматься, но и проводить свободное время. Мы вместе стараемся, чтобы детям в группе было хорошо и уютно.
Каждый год обновляется наш участок. На собрании было решено благоустроить участок, так как группа была благоустроена предыдущими родителями. Мы решили сломать старые постройки и сделать новые из карандашей. Родители сами решили приобрести материал для постройки и доставку.
В мае родительским комитетом  вместе с нами был организован субботник,  на который в свой выходной день пришли почти все родители, больше было пап, так как там требовалась мужская сила.
Совместная работа сблизила нас и родителей. Атмосфера доброжелательности стала характерна и для других общих дел. У многих родителей открылись скрытые таланты, о которых они не подозревали, пока не пришлось делать постройки. Было много восторгов и удивлений. Если в начале нашей встречи ощущалось некоторое напряжение, чувство неуверенности, беспокойство, то в процессе работы царит взаимная симпатия, эмоциональная открытость и интерес друг другу.
В результате на участке появились домик, мостик, корабль, машина, колодец, стол, лавочка, табуретки. Мамы красили оборудование, сшили флажки для украшения участка.  Вместе с родителями были и мы воспитатели. Дети с гордостью, до сих пор вспоминают, что сделали их родители на территории. 
Было очень приятно видеть счастливые глаза родителей, когда им вручали благодарности в стихотворной форме: 
«Дорогие папы, мамы 
Вас за труд благодарим
Потому что, вместе с вами 
Все проблемы мы решили »  

«Уважаемые, наши родители! Благодарность нашу примите вы, потому что лишь с помощью вашей. Детский сад становится краше».
Родители стали активными участниками в нашей группе, помощниками, научились взаимодействовать друг с другом.
Хотелось бы сказать об одном важном моменте в системе работы с родителями. Каждый человек сделал какую – ни будь  работу, нуждается в оценке своего труда.  В этом нуждаются и наши родители. «Похвала полезна хотя бы потому, что укрепляет нас в доброжелательных отношениях » - писал Франсуа де Ларошфуко (Французский писатель, живший в 1613 г). Мы думаем, что это актуально всегда и везде. Не забывайте  хвалить своих родителей. Мы всегда делаем это при любом удобном случае.
Взаимодействие родителей и детского сада редко возникает сразу. Это длительный процесс, долгий и кропотливый труд, требующий терпеливого следования выбранной цели. Ведь у нас одна цель воспитывать будущих создателей жизни. Каков человек – таков мир, который он создаёт вокруг себя. 
